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Περιγραφή 

Ο χάρτης, ως µέσο γραφικής αναπαράστασης του φυσικού και του ανθρωπογενούς χώρου, 

αποτελεί χρήσιµο εργαλείο για την ανάλυση και τον αλληλοσυσχετισµό των γεωγραφικών 

φαινοµένων. Ανάλογα µε το είδος του, καθίσταται πηγή άντλησης ποσοτικών ή/και 

ποιοτικών πληροφοριών για τα γεωγραφικά στοιχεία που απεικονίζει. 

Κάθε  χάρτης υλοποιείται µε βάση µία χαρτογραφική απεικόνιση (προβολή), σύµφωνα µε 

την οποία µετατρέπονται οι γεωγραφικές συντεταγµένες σε καρτεσιανές, µε τρόπο ώστε να 

διασφαλίζεται η αµφιµονοσήµαντη αντιστοιχία ανάµεσα στα δύο συστήµατα αναφοράς της 

Γης και του Χάρτη. Ο µετασχηµατισµός αυτός υλοποιείται µε αναλυτικές, συνήθως, σχέσεις 

της µορφής: 

Χ = f (φ,λ) 

Υ = g (φ,λ) 

Η γεωµετρική ερµηνεία της απεικόνισης συνίσταται στη χρήση µιας ενδιάµεσης βοηθητικής 

επιφάνειας (κύλινδρος, κώνος, επίπεδο) που εφάπτεται ή τέµνει τη γήινη σφαίρα, επί της 

οποίας «προβάλλονται» τα σηµεία της γήινης επιφάνειας. Στη συνέχεια η επιφάνεια αυτή 

«αναπτύσσεται» και αποτελεί το επίπεδο του χάρτη.  

Στο αρχικό στάδιο κατασκευής του χάρτη, υλοποιείται το σύστηµα αναφοράς, µε την 

κατασκευή (υποτύπωση) του πλέγµατος των µεσηµβρινών και παραλλήλων της 

χαρτογραφούµενης περιοχής. Η απεικόνιση του συστήµατος αναφοράς συµπληρώνεται µε 

την κατασκευή του πλαισίου του χάρτη, η µορφή του οποίου ποικίλλει ανάλογα µε την 

κλίµακα και το είδος του χάρτη και περιλαµβάνει το περίγραµµα της περιοχής στο σύστηµα 

αναφοράς, υποδιαιρέσεις και αριθµητικές ενδείξεις των συντεταγµένων. 

Ανάλυση 

Μια κατηγορία χαρτογραφικών προβολών είναι οι ορθές κυλινδρικές απεικονίσεις που 

προκύπτουν από έναν κύλινδρο που εφάπτεται ή τέµνει τη γήινη σφαίρα κατά µήκος ενός 

παραλλήλου, ο οποίος ονοµάζεται βασικός παράλληλος.  

Ειδικότερα στην Μερκατορική προβολή (σύµµορφη), οι καρτεσιανές συντεταγµένες 

ορίζονται από τις σχέσεις:  
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όπου λ είναι το γεωγραφικό µήκος, φ το γεωγραφικό πλάτος, φ0 το πλάτος υπολογισµού (ο 

βασικός παράλληλος) και R η ακτίνα της Γης. 
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∆εδοµένα 

Στο χάρτη απεικονίζεται η ακτογραµµή της νήσου Σύρου σε κλίµακα 1:75000 στη 

Μερκατορική προβολή µε πλάτος υπολογισµού φ0 = 37°26’00”. Τα γεωγραφικά όρια της 

χαρτογραφούµενης περιοχής ορίζονται από τις συντεταγµένες των σηµείων Κ1 και Κ2. 

Επιπλέον στο χάρτη απεικονίζονται τα τριγωνοµετρικά σηµεία Τ1 και Τ2.  Οι γεωγραφικές 

συντεταγµένες των σηµείων δίνονται στον πίνακα που ακολουθεί:  

 

 Γεωγραφικό µήκος (λ) Γεωγραφικό πλάτος (φ) 

Κ1 24°48'30’’ 37°20’45’’ 

Κ2 25°02’00’’ 37°31’30’’ 

Τ1 24°54'54.12’’ 37°28’40.47’’ 

Τ2 24°51 57.38’’ 37°24’07.52’’ 

 

Ζητούνται: 

1. Να αναγνωρισθούν τα τριγωνοµετρικά σηµεία Τ1 και Τ2 στο χάρτη. 

2. Να κατασκευαστεί ο κάναβος τετραγωνισµού ανά 1500 µέτρα και να αναγραφούν οι 

ενδείξεις των καρτεσιανών συντεταγµένων. 

3. Να υπολογιστούν οι διαστάσεις της χαρτογραφούµενης περιοχής σε µέτρα και, υπό 

κλίµακα, σε χιλιοστά. 

4. Να κατασκευαστεί το πλέγµα των µεσηµβρινών και παραλλήλων της περιοχής ανά 4', 

σε κλίµακα 1:75000, στη Μερκατορική προβολή, σύµφωνα µε το τυπολόγιο που 

δίνεται στις πιο πάνω παραγράφους (Ανάλυση). 

5. Να διερευνηθεί η µεταβολή του γραµµικού µήκους 1’ γεωγραφικού µήκους και 1’ 

γεωγραφικού πλάτους στις κύριες διευθύνσεις του χάρτη, στα όρια και στο κέντρο του. 

6. Να κατασκευαστεί το πλαίσιο του χάρτη, µε υποδιαιρέσεις ανά 30".  

7. Να αναγραφούν οι ενδείξεις συντεταγµένων των µεσηµβρινών και παραλλήλων, των 

υποδιαιρέσεων του πλαισίου καθώς και των ορίων της χαρτογραφούµενης περιοχής 

σύµφωνα µε το υπόδειγµα κατασκευής του πλαισίου που σας δίνεται (βλ. δικτυακό 

τόπο µαθήµατος). 

8. Να σχολιαστεί η µορφή των µεσηµβρινών και των παραλλήλων και η γωνία τοµής 

τους. 

 

Για τις ανάγκες του θέµατος, η Γη θεωρείται σφαίρα µε ακτίνα R = 6372500m 

 

Η διόρθωση της άσκησης θα γίνει την Τετάρτη 6 Ιουνίου 2007. 

 

  

 


